Ushtrimi b)

Kérkoje me sy djathtas pjesén gé mungon; fute brenda né

tekst.

Eshté e sé premtes. ora e fundit
ulen né rreth. Fémijét

Mésuesja rréfen . njé tregim

23 Uné kuptoj até gé e lexoj

Ushtrimi i té kuptuarit né fushén e fjalisé dhe/ose té tekstit té shkurtér.

m Rriedha:

Té kuptuarit e tekstit né fushén e vogél té njé fjalie té vetme dhe/ose té
tekstit té shkurtér mund té ushtrohet me ushtrime té ndryshme. Shembuij:

Materiali:

Varésisht nga ushtrimi e Té krahasohen tekstet dhe ilustrimet. Pér kété géllim, pér shembull,
fleté té parapérgatitura, jepen dy fleté; né fletén e paré ka teté fjali ose tekste té shkurtra
shih mé poshté. (nr. 1-8), né té dytén, jané teté imazhe (a-h). Tani duhet té gjenden

nénrenditjet (p.sh. «Teksti 1 i pérshtatet ilustrimit d»).
o Tekstet té renditen (shih mé poshté ushtrimi a).
¢ Té gjenden gabimet né tekste (shih mé poshté ushtrimin b).

e Té kuptohen fjalité, ushtimi i leximit t& kuptueshém: Pér kété qgéllim,
pér shembull, t'u jepet njé fleté me 20 thénie (Psh.: «Qenté mund té
fluturojné», «Né Turqi, fliten gjuhé té ndryshme»). Pér cdo thénie duhet
té shénohet «e vérteté» ose «nuk éshté e vérteté».

Vérejtje:

e Shumé ushtrime jané mé té pérshtatshme pér pérpunim né punén me
partner.

e Shumé prej kétij lloji té fletéve té ushtrimit mund t'i béjné N e vjetér pér
té rinjté.

e Sigurisht, ushtrimet e kétij lloji, nése éshté e nevojshme, mund té kryhen
gjithashtu me N e vjetér, né qofté se ata ende kané pagartési né identi-
fikimin e grafemés né gjuhén e paré.
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Ushtrimi a)

Kétu jané dy tekste krejt té ndryshme té pérziera. Merr dy
lapsa me ngjyra té ndryshme dhe nénvizo, ¢faré i pérket
njé bashkésie!

Pushtimi i hapésirés éshté njé éndérr e vjetér e njerézimit. Genti
géndron zgjuar. Né krahét e tij ai mban Mo. Né vitin 1969,
startuan tre astronautét né Ameriké. Ata fluturuan me njé raketé
né Héné. Mo éshté duke fjetur shumé fort. Mo éshté njé gorillé
shtofi e Gentit. Genti e merr até kudo. Neil Armstrong-u éshté
njeriu i paré gé shkeli né Héné. Jo vetém né shkollé. Mésuesit nuk
i pélgejné gorillat. Astronautét morén guré nga héna dhe i sollén
né Toké.

Ushtrimi b)

Kétu jané futur enkas 6 gabime. Nénvizoji ato!

Komposto molle

Pérbérésit:

6 mollé té tharta, sheger, kanellg, shumé pak ujé
Ja se si pérgatitet:

Merrni bananet, géroji ato dhe preni né copa. Tani merr njé libér,
hedhe pak ujé né té. Vendose tiganin né makinén larése dhe
vendosi tri mollé sé bashku me rreth 3 lugé kripé né té. Tani duhet
t'i lésh té flené rreth 8-10 minuta né njé nxehtési t&é mesme dhe
t'i pérziesh, né ményré gé té mos digjen. Nése copat e molléve
jané té gjelbra, komposti éshté gati. Tani ti mund té hedhésh né té
edhe pak benziné.
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